

26°C



扫码看新闻

从邵阳城步归来已有半月，邓宇光还放不下沈洋（化名）那些孩子。

“总觉得他们还有什么没说，走的时候应该再问问的。”6月16日，他的脸和长沙的天气一样，暂别阳光，存有心事：其实，是又开始挂念了。

这个奔走数万公里助学而“感动湖南”的人，因为公益，时常纠结。

■三湘都市报全媒体记者 丁鹏志

【小计划】 不会闲下的忙人

“等去了醴陵，得空还得去一趟。”邓宇光说。

关于下一站，从城步助学回来之后，他在当晚的归途上就定了，去醴陵。之前，和清公益基金（原“红领巾星基金”）的伙伴说，那里的孩子也挺不容易。

他的公益朋友、著名作家蔡测海说，“你就是个闲不住的人，也是个等不了的人。”邓宇光听了，呵呵两声，搓了搓手，再不做声。

怎么回答？确实难接。蔡测海说得没错，对闲不住的人，永远都有下一站。所以，不用回答。

这20多年里，他与和清公益基金的志愿者一直都在去往下一站的路上。

【小哲学】 不会停止的“痴迷”

俩人聊天空隙，电话响起。长沙市开福区文明办来电。

“恭喜你，邓会长。市文明办刚刚来电话，我们报送的关于你的材料，顺利入围了。你被推荐成湖南省道德模范的候选人了。”电话那头，声音喜悦。

邓宇光也是一脸喜悦，连声说谢，“感谢肯定，其实我只是做了点我应该做、喜欢做的事。”

蔡测海在旁也听见了喜讯，开心地拍了拍邓宇光的肩膀。

他明白老邓为何“痴迷”助学。小时候，邓宇光家里很穷，一家六口挤在郴州宜章的工棚里，父亲常年卧病，自己也常生病，家中全靠着做小工、挑石头的母亲扛着。那些年，没有左邻右舍的帮助，他不可能上大学，更不可改变人生。

因为绝境受助，所以一直助人。

因为人生改变，所以改变人生。

“在别人需要的时候，我就应该和当年的他们一样。”这是邓宇光朴素的人生哲学，一点都不深奥，都来自真实的生活。

温暖在您身边

A07 | 三湘都市报 · 驰骋视频

2023年6月21日 星期三 编辑/贺齐
美编/聂平辉 校对/王卉珍

奔走数万公里 义捐千万助学

邓宇光：奔赴下一站



6月1日，邓宇光与志愿者来到邵阳城步苗族自治县红旗小学助学，与学生现场结对。
受访者 供图

【微聊天】不会分别的朋友

手机又响了，城步孩子沈洋的妈妈发来的微信。

罗妈妈说，昨天沈洋生日，她晚上才见上孩子，挺抱歉的；还告诉他，沈洋和妹妹沈慧（化名）成绩都还不错，请他放心。

邓宇光给罗妈妈回信息，祝福生日，也鼓励孩子加油。

上一次，让邓宇光感动的，是一条来自新加坡的微信。孩子家庭之前生活艰苦，后经过努力，考进新加坡的大学，受他的影响，选择了商科管理专业。

“帮助不是一时的，我们更像是朋友。”邓宇光说，自己在助学，学生也在改变自己。他和家长、孩子多有联系，也常聊天，无论大事小事，只要他们愿意说，邓宇光也乐意分享。

他有很多这样的朋友。即使捐助，邓宇光也始终平视，把他们都看做暂时困顿的朋友，当地见面，手机聊天，从学习到平常事。

邓宇光说，困难只是一时，就像当年所遇。让一个爱哭的孩子笑了，让一个无力前行的家庭暖了，有什么事比这更让人开心呢？

【下一站】不设终点的奔赴

聊完下一站助学计划，天色已晚，聊兴未淡，但明天还有重要的事情，该到别时。

蔡测海早就知道，邓宇光是个多么“倔强”的公益人。

因为子弟兵救落水孩子牺牲，他捐建了湘西龙凤大桥；因为汶川大地震和冰灾突袭，他在当地带头捐款；因为新冠疫情，他率先捐口罩、体温枪；因为怕人说闲话，他的和清公益基金从不接受捐款。

邓宇光最关心的还是孩子，如同不忍看见当年的自己。这些年，他带着和清公益基金的志愿者们，奔走数万公里，捐款捐物超过1000万元。

“做自己该做的，做大家需要的，一定没错。”这二十多年，一个曾经被暖光照耀的人，早已成为一个追光者、发光者。

他们的下一站是醴陵，也肯定不止醴陵。

有些人注定无法停下。

邓宇光送行不久，又转过身，冲着扎进夜色的蔡测海喊：“老蔡，醴陵见。”

高空跳江救人外卖小哥 彭清林获评“湖南好人”



扫码看视频

三湘都市报6月20日讯 6月20日，省委宣传部、省文明办相关领导专程赶赴浙江省新华医院，看望慰问勇敢跳江救人的湖南籍外卖小哥彭清林，为其颁发“湖南好人”荣誉证书，致以诚挚敬意。张家界市委宣传部、市文明办相关领导同时赶赴杭州，为彭清林颁发“张家界好人”荣誉证书。

6月13日，正在送外卖途中的彭清林从10余米高的杭州西兴大桥一跃而下，勇救落水女子，获全网点赞。

■文/视频 全媒体记者 刘文 张浩

10年补贴500万元 把“残疾人驾培”当公益做



扫码看视频

“不能把残疾人驾驶培训作为一个产业，应该当成公益事业来做。”6月20日，在湖南省特教中专学校，举办了长沙市天心区微宣讲活动，张建明、李丽、周佳霖、汤俊杰、党贾5位嘉宾分享了自己的助残故事。当驾校校长张建明被问及为何退休年龄还坚守一线时，他坚定地如此回答。

早在2010年残疾人驾驶汽车合法化之际，全国助残先进个人、长沙市远征机动车驾驶员培训学校党支部书记、校长张建明主动请缨，申办C5驾培业务，并提出超低学费标准，包吃包住包学成。

“C5驾培的要求很高，坚持了3年才拿到培训资格。”张建明说，获得C5驾培资格后，他成立了C5驾培业务筹备小组，要求把残疾人驾驶培训服务长期作为驾校的一项公益事业来办。

2013年，张建明投资3000多万元，征地30多亩，修建了包括各种无障碍设施在内的残健融合全科目考场，购置了10辆新车作为C5专用教练车。参加学习的残疾人不仅学费低，还包吃包住，直到学员拿证为止。

远征驾校的残疾人C5驾培业务很火，吸引全国各地的残疾人前来学习，同为助残嘉宾的汤俊杰也是在远征驾校拿到驾驶证的，切实改善了自己的生活。

“我印象最深的是一名高位截肢的残疾人学员，走路依靠两个小板凳。我们想帮他，他谢绝了。这位考生所有考试都是一次通过，现在还在家乡组建了送矿泉水的公司。”张建明坦言，跟残疾人打交道，都是在互相学习和提高。

张建明告诉记者，从2013年至今，10年来，学校已累计减免和补贴费用达500万元，“不但没有盈利，还倒贴。但一想到帮助残疾学员实现了开车梦想，我就觉得值。既然做了，就要把它做好。”

与张建明不同，其他4位助残嘉宾自己都是残疾人，他们深耕各自领域，带动更多残疾人实现就业。

当日，长沙市天心区“传递榜样力量，弘扬大爱善举”助残宣讲团成立，并为张建明、李丽、周佳霖、汤俊杰、党贾五位宣讲人颁发了宣讲员聘书。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱
通讯员 张琼